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Előfizetési árak :

Hcfío, május 8.

Helyben i * postán k fl 1 d v » .

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
fiipiacz, VEGSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe hórmentve küldendők.
Előfizethetni helyben;

TELEODI K. LAJOS és ifj. CSATHY 
XAKOLY könyvkereskedésében és a 
pzerkesztőségnéi. Egyábütt a postahiva­

talok utján.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! B IBI A P.

A íebreczen-vidéki „függetlenségi párt« közlönye.
Megjelsn hetenkint ötször: hétfőn, kedden, „ordán, esdtörtökön és szombaton.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petitsorárt 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
«bel, hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatáeárt külön 

30 kr.
,,Nyilt-tér"-en megjolonó köziemé,,v 

minden petit sora 15 kr.
N é v- vagy bérmentetlenül beküldött 
^ AÄV“itn,k tekintetbe. - 

•i " Wiratok nem adatnak
. \ *NliSfiZÄ.

Az első kerület választóihoz !

Az első választókerület függet­
lenségi párti választói tisztelettel fel- 
kéretnek, hogy a péterfiai részről 
Kertész István elnük házánál, 
í csapó-utcza részről Bihari 
István utczai elnök házánál e hó 
10-en, a képviselőválasztás napján, 
szerdán reggel 7 órakor megjelenni 
szíveskedjenek. E helyekről lesz az 
indulás a czeglléd-utczai Király-ven­
déglőbe.

A drága fütty .. .
Debreczen, május 8.

A magyar nemzet egyik 
legnagyobb büszkesége, a halhatat­
lanság örökké zöld babérjával éke­
sített Jókai egy igaz történetet 
olvasott fel tegnap a „Petőfi társa­
ság" felolvasó ülésén.

Egy kor vau abban rajzolva a 
hatalmas világszabadságért küzdő 
franczia nemzet történetéből. Egy 
kor feltüntetve hűen, a maga un­
dorító meztelenségében ; egy oiy 
kor, melyben az örök nagyságot, a 
hétköznapi lelkek felemelkedésre 
képtelen tömege a véletlen kedve­
zése által pillanatnyi hatalomhoz 
jutva — utczasarával, szemetjével, 
a sületlen ostobaság bosszantó talá­
lékonyságával igyekeznek bemocs­
kolni.

Azon kor, melyben a világot 
megremegtető, szellem óriás I. Na­
poleon szent Ilona szigetére volt 
már lánczolva, s a nagysága által 
semmibe taszított p arány ok leáldoz­
ván a ragyogó nap, — mint árok 
szélen a szent Janos bogarak — 
ismét felszínre kerültek, hogy7 réve­
dező fényükkel annál öhajtottabbá 
tegy ék az utazó előtt az ég ki­
rályának mindent beragyogó fényét.

A mesteri elbeszélés az idegen 
földről hazánk földjére terelte figyel

műnket, az idegen nemzet múltja 
saját nemzetünk múltját, jelenét ál 
iitá elénk.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.

Az ezredik év.
ÖF elolvastatott a Pető fi-társaságnak, Debreczen- 

ben máj. 7-én tartott ünnepélyes kézülésén.)

„Élni fogsz, hazám, mert élned kell . . . 
, dicsőség
És boldogság lészen a te életed . . . 
Veget er xnár a hétköznapi ves^Sdség, 
Várd örömmel a szép, derült ünnepet!“

Petőfi.
1.

Átnődd az álmot agy, amint eléd 
A Géniusznak lelke festi le,
S ha ami igaz benned, megleléd, 
Dicsérd a napot njra-keltibe:

Mert lesz még egyszer a világon hajnal,_
Népem, még látlak fényben, diadallal!

2.
Közéig az ünnep. A harangzúgás 
Nem a tornyokból, — sírokból zokog; 
A mélység zeng, mint a földindulás:
Az elhunyt ősök szive feldobog;

Kitör a sirból honszerelmük lángja —
Egy uj évezred fényes hajnalára! . . .

A zászló leng . . . bárom színével ez 
Megérinti az élő kebleket, I

Nekünk is voltak dicsőségtel­
jes korszakaink. Nekünk is volt és 
van fényes ragyogó napunk.

De az a kor letűnt. A mi nap­
jainkat gonosz kezek takarták el 
előlünk a dicsőségnek és a fény 
nek csak emlékét hagyva örökül

A franczia nép büszke volt I-ső 
Napóleonra, imádta napját, s első 
rabságából kiszabadulva, vállain vitte 
be Párisba. S a coloss 100 napig 
tartó uralkodása elseperte a „lilio­
mot í rancziaországból s ismét a 
semmibe dobta azokat, kik a „li 
liom“ szagától megittasodtak, s hogy 
még is bekövetkezett az a kor, mi­
dőn a világhódítót, a Erancziaor- 
szág büszkeségét a színpadok desz­
káin, hitvány gézengúzként tüntet­
ték fel s lábbal felfele fordítva 
igyekeztek nevetségessé tenni, an­
nak oka nagyon kis mértékben rej­
lett a népben, de csaknem egészben 
a visszatért udvarban, és az udva­
ron élődő nemesség nemtelen bosz- 
szuYágyában, azqji udvar és nemes­
ségben, mely tudatlan volt minden­
ha és a kiállóit viszontagságokból 
sem volt képes tanulságot meríteni.

A népek történelme sokban ha­
sonlatos. A magyar égnek is volt 
egy csillaga az időben, fényét nem 
vetette oly óriási térre, ragyogása 
nem volt oly átható végetlenbe 
játszó, annyira szemsértő, de azért 

Ia csillag Klio tábláján a fraueziák 
j napja elé van jegyezve. Mert II ik 
I Rakoczy 1 erencz nem a zsarnok­
ságnak, de a jog és népszabadság- 
nok vala felkent bajnoka. Külön­
böző őzéiért egy eredmény nyel hár­
emeit e két hatalmas szellem. — 
Amennyire bálványozá mindeniket 
népe, annyira rettegte, gyűlölte 
mindkettőt a régi hatalomnak áita- 
lok foszlányokra tépett gyarló se-

S a tetterő többé nem tévedez _
A lét, vagy nem-lét kérdése feleit.

A történetnek minden nagy nevére _
Lángra lobban a honfi szive’ vére.

4.
Ub, mennyi öröm, mennyi fájdalom 
Tűnik elő a múlt ködében itt! 
Megnépesül a sik, a völgy, halom, 
Viszhangra keltvén a hon bérczeit :

Mert hála dalt zeng örök istenének _
Egy nemzet ajkán a riadó ének !

5.
Egy ezredév ! . . . álomnak is dicső ! 
Hat még valónak mily dicső lehet!
A múltban látja képét a jövő,
S mert él az isten az idők felett:

A nagy esztendő majd ha elközelget,
Uj szívvel tőit bé minden honfi-keblet.

6.
E föld mienk ! mert minden porszeme 
Vérünket itta ezredéven át;
Együtt ölültünk, szenvedtünk vele — 
Sok dicső hajnalt, gyászos éjszakát:

A Hozsánnától — fel a Golgotáig — 
Gyász és öröm köt hozzá mind-idáig!

7.
Ub, szent nekünk itt e nagy sirhalom, 
Mit a gyarló nyelv hazának nevez! 
Hazám ! mi áldozunk oltáiidon,

i'ege, de a magyar főnemesség egy- 
része tulment a francziákon, mert 
nemcsak segítségére vala az idegen 
hatalomnak kicsufolni e nemzet leg­
szentebb érzelmét, Iranern vállalko­
zott a hóbér munkához is segédnek, 
a tényleges részt vett e nemzet ki­
irtásara törő hatalom munkájában

S a magyar országgyűlés ide­
gen hatalom parancsára, oly hata­
lom rendeletére, mely nemzetünk­
nek mindenha ádáz ellensége vala 
s örök vér és tüztengerbe borítva 
tai'tá e hazát, száműzte a korszak 
legnagyobb bősét, hogy idegen föl­
dön, török tengerpartján porladja­
nak el a népszabadság egyik ieg- 
magasztosabb alakjának földi részei. 
A magyar nemesség egy része nem­
csak pellengérre állította nemzetét, 
de mégis gyalázta.

Es sokáig, nagyon sokáig ké­
sett a „drága fütty.“

De elérkezett végre.
Költő, tudós és a politikus 

egyszerre adták meg az ébredés 
jelszavát s a nemzet talpra áll mint 
egy ember.

A mi dicsőséggel teljes korunk 
talán utóijára 1848—1849-ben volt. 
A mi fényes napunk, a mi szellem 
óriásunk, talán utólsó Kossuth 
Lajos. A dicsőség elmúlt, csak 
emléke él s napunk, bár az egész! 
miveit világ sütkérezik fényénél,

I melegénél, el van tőlünk zárva, s 
!az isten, a szabadság templomába 
I betolakodott üzérek által száműzve.

Es nem ellenség, nem idegen 
fosztotta meg e nemzetet dicsősé­
gétől, rag) ogó napjától, nem, mert 
ellenség, úgy mint az idegen ma 
is tisztelettel hajlik meg a múltban 
magát nagynak bizonyító magyar 
előtt, s ellenség ma is leplezetlen 
csodálattal szemléli a tünemény- 
szerű férfiút, kiben a polgári eré­
nyek utólérhetetlen foka a Jángész 
legnagyobb mértékével csodálatos

oszhangban egyesül. — Önvéreink 
j tévedése, gyávalelküsége, haszonle­
sése az, mely mindjobban pellen­
gérre állítja nemzetünket.

A történelem és szivünk és jó­
zan Ítéletünk tanítja nekünk, hogy 
ma Magyarországon azt a kort él­
jük, melyet a drága fütty története 
állított elénk a francziák történetéből.

Ugyanazon tobzódás, azon tom- 
bolas, kisszerüség, jellemteleuség ér­
demtagadás a parlamentben, a tár­
sadalomban, a parlamenti szavazá­
soknál és a képviselő választási ur­
nák előtt. Nem az érdem elismerése 
többé az irányszó, hanem az érdek 
8 a tisztátalan indulatok egész had­
serege ... °

Költőknek osztályrésze az is­
teni küldetés népek jövőjébe látni, 
népek erkölcseit edzeni, a jövőre 
megtisztítani, szilárd alapra fektetni.

A Belőfi-társaság méltóan töl­
tötte be feladatát, midőn kazafiságra 
lelkesített s midőn a múltból vett 
tői tértet felújítása által a rohamos 
siilyedés lejtőjén elénk tárja a múlt 
utálatos bűneit, s fülébe dörgi e ha- 
u)átlónak, „megállj,“ mert jön az ez- 
íed év s akkor úgy kell államod, 
hogy másik ezred év se dönthesse 
meg a magyart és midőn uiegcsava- 
ritja az „isten ostorát“, hogy utánua 
sivif a lomha levegő, „szakadjon

Karunk ha véd, vagy szivünk béfedez : 
Barázdáiba hulljon verítékünk, —
Ha kell : ömöljek szent porodba vérünk !

8.
Az álom már valósággá leszen. 
Készüljetek ! Az ünnep közeleg.
Már várhattok rá . . . ámde éberen ! 
Munkára fel hát ifjú és öreg! . . . 

Anyák, szüzek ti, mind-mind ama napra 
Készüljetek a dicső virradatra! . . .

9.
Munkára fel ! Nagy ünnepet nekik,
Az ősök dicső, szent emlékinek !
Közéig az év . . . immár az ezredik, 
Hogy áll e hon : tegyünk reá bitet, 

Hogy élnie kell s virulni hazánknak, 
Melyre az Ősök szent áldása árad! . .

10.

Munkára fel! Készülj én nemzetem :
Ész és erő most egyesüljenek ;
Oltáridon, örök honszereiem —
Múltra, jövőre dalok zengjenek :

Hogy reszkessen a Kárpát büszke orma, 
És ragyogjon fel Pusztaszer e torba!

11.

A vérszövetség e szent temploma 
Már áldozásra várja papjait . . .
Nagy szellemeknek fényes tábora

sii it
vége a kufárkodásnak isten templo 
mának előcsarnokában. “

I Ám ha a Petőfi társaság megfe 
.lelt magas küldetésének, Debreczei 
: polgársága is be fogja bizonyítani 
Jiogy fülei és szive nyitvák az ig< 
befogadására s még nem hanyatlót 
annyira, hogy légkörét csak eg) 
drága fütty tisziithatná meg, be fogj« 
bizonyítani, hogy a valódi nagyság 
értékét nem tette tönkre még sze 
meibeu, olcsó bazárban vett ékessé 
gekbe burkolt semmiség. Áltató sza- 
vak altató hizelgese nem bírta meg­
vesztegetni füleit s az önérdek rut

Nyitja meg az ünneplők sorait :
A halottak s az élők megjelennek — 
Dicsőségére hazám, ünnepednek !

12.

A hősök arany-pajzsa fölragyog,
S miként a villám, megvillan a kard.
És Árpád szól: Népem ! Közied vagyok :
Emeld fel újra azt a hősi kart,

Meiylyel e hont véráron megszerezted,
Es vele hirt, dicsőséget nevednek ! .

13.
Föl-föl magyar nép, közéig ünneped !
Az első ezredév már bélelik.
Egy nagy, dicső múlt ünnepel veled;
Foglald el újra hazád téréit —

A négy folyónak merre száll hulláma,
S hol áll a hármas hegynek koronája!..

14.
... És hogyha majd egy másik ezredév
Gyermeki állnak mi sírunk felett :
Még akkor is a magyar, büszke név —
Jelölje az itt élő nemzetet,

Hogy akkor is ragyogjon rá a hajnal — 
Egy világot betöltő diadallal! . . .

Komócsy József.



li u.udozása nem megy még nála az 
igazság rovásába.

Jön a legközelebbi képviselő vá­
lasztás — s Debreczen polgársága 
be fogja bizonyítani, hogy ha nemze­
tünk a lelkiismeretlen üzérkedés nyo­
mása folytán hanyatlott is es sokat 
x uszitett ősei erkölcséből, Debreczen 
; em a Napoleon bukása utáni Párizs, 
de oly szilárd bástyája a tiszta erköl­
csöknek, melyet a közaiilyedés nyal­
dosó hullámai nem tudnak megrendí­
teni, s melyre mint biztos szilárdalap- 
ra, bátran építhet a hazafiul erköl­
csöknek, népek javulását munkáló 
nemtöje.

S ha a külföldre zárt nagy 
férfiunk liü és igaz apostolának s 
Petőfi hazafias szelleme méltó örö­
kösének neve diadallal kerül ki 
a választási urnából. Petőfinek szel­
leme, — mely velünk volt ma és 
adja isten velünk maradjon min­
denha — kiengesztelődve, büszkén 
fog égi honából reánk tekinteni ! !

És ha Debreczen városának 
első kerülete lelkesedve, büszkén, 
diadalmasan kiállja : „Éljen Thaly 
Kálmán !“ Úgy soha sem fog el­
következni városunkra a „drága 
1U tynek“ undort gerjesztő korszaka

A Petöfi-társaságról.
irta : Szana Tamás.

(Felolvasta Várady Antal a Petőfi-társaság debr.
május 7-iki felolvasó ülésén.)

Tisztelt gyülekezet! Harminczkét éve 
lesz, hogy Petőfi Sándor, kinek nagy ne­
vét zászlónkra irtuk, a segesvári ütközet 
fej vesztő zavarában eltűnt nyom nélkül. 
— A nemzet jóformán meg sem könyez- 
Lette nagy halottját. Az elnyomatás sötét 
napjaiban politikai tüntetésnek vették volna 
a gyász ilyetén nyilvánítását, még akkor 
is, ha az nem a szabadság hősének, ha­
nem a lángleikü dalnoknak szól. Éveknek, 
hosszú sanyarú éveknek kellett elmulniok, 
inig a nemzet kissé szabadabban föiléleg 
zeit s rágondolhatott arra, ki szép álmai 
nak korszakában törekvéseinek tolmácsa, 
hitének, bizalmának, lelkesedésének élesz 
lője volt. Keresni kezdték jeltelen sirját s 
a nemzet jobbjai féltő gonddal gyűjtöget­
tek össze minden kis adatot, mely a rö­
vid, de dicsőségteljes pálya történetének 
tisztázására szolgálhatott. Egymásután ke­
rülnek elő rejtekükböl a költő kéziratban 
maradt költeményei, s életrajzi adatok és 
évről-évre nagyobb számban tűntek föl az 
ekkor már szintén pezsgésnek indult idő 
szaki sajtó hasábjain. De minden rendszer 
és kritika nélkül, a hazafias frázisoktól 
puffadozó gyarló kísérletek raja menekült 
a Petőfi név oltalma alá, s éles ellenzés 
ben álltak szembe egymással a legbizony­
talanabb, legeltérőbb életrajzi adatok. En­
nek következése után, hogy Petőfi összes 
munkáinak megbízható, kritikai kiadását 
még ma, három év tizeddel a költő halála 
után is, sajnosán nélkülözzük s a költő 
életrajza — kellőleg tisztázott adatoknak 
hiányában — még mindig írójára vár.

Társaságnak öt évi fennállása óta a 
küteleséget buzgalmával igyekszik pótolni 
a hiányokat s a rendelkezése alatt álló 
eszközükhöz merve, már eddig is számba 
vehető eredményekkel dicsekedhetrk. Pe­
tőfi nem egy ismeretlen költeményét adta 
át nyilvánosságnak javította, kiegészítette 
a hibás szövegeket s hivatalos közlemény­
ben tekintélyes helyet foglalnak el az 
életrajzi adatok, melyek vagy a költő élet­
pályának egyes szakaszaira vetnek uj vi­
rágot vagy eddig általánosan elfogadott té­
vedéseket igazítanak helyre. — Lassú, de 
biztos munkával hordjuk össze amaz 
apró köveket, melyekből a későbbi kor 
írója a nagy köitö számára egykor mara 
dán dó emleket emelhet.

Az adatgyűjtés azonban, bármily nagy 
jelentőséggel bírjon is különben, csak egy 
részét képezi munkásságunknak. Társasa­
gunk nem csupán őre a nagy költő em­
lékeinek, hanem egyúttal tolmácsa, hir­
detője dicsőségének s irodalmi munkásá­
gában követője, barezosa annak az irány­
nak, melyet Petőfi jelölt ki az utódok 
számára példaadása által.

Jókai irta Petőfiről, hogy egy hely­
ben fekszik mozdulatlanul s mégis beutazta 
országi ól-országra az egész világot. Igen, 
Petőfi beutazta az egész világot. Nevét ma 
már világszerte ismerik; müvei közös 
kincseivé váltak az emberiségnek s a kül­

föld költeményeiből ismerkedik meg az 
őszinte, testvérszerető, ellenségverő, sza­
badságért lángoló magyar nemzettel. Nem­
csak irodalmi, hanem nemzeti érdekeink is 
követelik ennélfogva, hogy elismerésünkkel 
és buzdításunkkal tápláljuk a költő iránt 
külföldön mutatkozó nagvbeesü rokonszen- 
vet. Petőfi jelesebb fordítói tiszteleti tagjai 
társaságunknak, s ha az utóbbi időkben az 
olasz C 3 8 8 o D 6, 3 svéd Birgir Sehol 
de s tröm és mások nagyobb előszere­
tettel fordultak Petőfi tanulmányozásához, 
e szép elhatározásukra némi befolyása bi­
zonyára társaságunk buzdításának is volt.

Mig ekép Petőfi Iángszeilemének kül­
földön buzgó barátokat, tolmácsokat szer­
zünk, idehaza müveinek átérzésébez szép 

I tani fejtegetések által igyekszünk közelebb 
I vinni a nagy közönséget. Budapesti fe- 
I lolvasó üléseinken gyakran teljesítjük e 
kedves kötelec&éget s ha Petőfi mílíatá • 
sáról van a szó, az első hely miniig az 
övé havi közlönyünkben. És nem csupán 
a név miatt, melynek tiszteletére egyesül­
tünk, hanem főként és első sorban a ma­
gvar szépirodalomnak érdekében, mely 
iránt főleg jeleseink méltatása által kelt­
hetünk mélyebb és tartósabb érdeklődést 
az olvasóknál. — Ma már senki sem ta 
gadja, hogy Petőfi ébresztette uj életre a 
magyar költészetet, s hogy a magyar szel- 

I lem még ma is az ö müveiben tükröződik 
vissza legtisztábban és leghívebben ; de 
azért a költő cultusát hirdetni sohasem fe- 

! lesleges; nem különösen olyan korban, 
I mint a mostani, mely nem egyszer a hazai 
termelés rovásáfa dédelgeti az idegent.

Szomorú tény, de igaz, hogy a i 
gyár közönség nagy része egy idő óta el­
veszítette régi bizalmát és érdeklődését a 
hazai szépirodalom iránt. Mig a külföld mü­
vei köztük gyakran még a selejtesebbek 
is, évről évre nagyobb olvasókört hódíta­
nak, a hazai termék, úgy szólván semmi 
biztatásra nem talál s oly írói nagy köl­
tőt, ki mindeu gond, az anyagiakkal való 
küzdelem nélkül élhetne keble eszményé 
nck, mai napság alig ismerünk. Uda ju 
toltunk, hogy a legjelesebb szépirodalmi 
termékek sem számíthatnak biztos vevő 
közönségre, s évek kellenek arra, hogy 
kiváló regény vagy költeményfűzér máso­
dik kiadásra érjen. A legjelesebb müvek 
ott porosodnak a könyvárus boltok pol- 
czam s a leszállított áru könyvek jegy­
zéke évről étre hosszabb és tartalmasabb 
lesz. A magyar közönség, mely válságos 
napjaiban nyelvét és irodalmát a szabad­
ság, alkotmány védbástyájának tekintette, 
s csak az absolutismus korszakában is oly 
meleg érdeklődést tanúsított a szépiroda­
lom munkásai iránt, a költészetben ma már 
csak a szórakoztatás eszközét látja s elfe­
ledi, hogy az nemcsupán játékszer, de 
egyúttal gyújtó szikrája a bonszeretet láng­
jainak, iskolája, vezére a szívnek, kedély­
nek s mint ilyen valóságos közművelődési 
tény ező.

Nagy és súlyos a vád, melyet han­
goztatunk, de mindennapi példák bizo­
nyítanak állításunk mellett s csak úgy 
remélhetjük a bajnak orvoslását, ha az 
égő sebre egyenesen reá mutatunk. Nem 
most tesszük először s ba a szükség úgy 
kívánja megtesszük jövőre is : mert hisz- 
szük, hogy felszólalásunk nem lesz pusz­
tában elhaló szó, s a magyar közönség 
ha olykor hódol is a divat áramlatának, 
mely nem mindenkor hü kifejezése a nem­
zeti közérztiletnek, sőt azzal néha rikító 
ellentétben áll: nem lehet és nem is lesz 
hütelen a magyar szépirodalomhoz, mely 
újra ébredéseinek korszakában aspuátiói 
nak kifejezője, az elnyomatás napjai alatt 
vigasztalója bátoritója.

Hogy sejtelmünkben nem csalódunk : 
a jelek már is mutatják. — Tervünk, hogy 
a nemesebb iiáuyu magyar szépirodaimnak 
a vidéken piopagandát csináljunk, — visz 
hangra tatait. Debreczen, e nagy magyar 
város, melyben egykor Csokonai bölcsője 
rengett s mely hues főiskolájával évszá­
zadok óta plantás kertje, a hazai küzmi- 
velődétnek s mindenkor első sorban áll, 
ha szép és nemes törekvések támogatásá­
ról vau szó, igazi magyaros vendégszere­
tettel nyitotta meg előttünk kapuit, hogy 
hangot, kifejezést adjunk törekvéseinknek 
s falai közt is megüljük ama nagy költő 
emlékét, ki legszebb dalainak egy részét 
Debreczenben költötte s legjellemzőbb né 
pies költeményének megírásához e 
den izében magyar város lakóinak 
lemviiágából merített i nspiratiót.

Ez a bizalom, ez az érdeklődés, mely­
ben nemcsak társaságunknak, hanem az 
egész szépirodalomnak kitüntetését látjuk 
a hála érzetével tölti el keblünket s újabb 
szárnyakat kölcsönöz törekvéseinknek.

Fogadják érte önök, ünnepélyes ülé­
sünk megnyitása előtt, igaz és őszinte kö- 
bzönetünket j

mm-
érze-

A „Petőfi társaság“ Debreczenben.
Debreczen, május 6.

Ünnepi szint öltött a város. Gyönge 
szellő lobogtatja a piacz hossza során az 
épületeken kifüggesztett nemzeti színű zász­
lókat : ünnepel a város, ennek aprója, 
nagyja, mert a megtiszteltetés, melyet a 
„Petőfi-társaság“ első vidéki felolvasó gyű­
lésének itt tartása által Debreczennek jut­
tatott : méltán képezhet ünnepet nálunk, 
mely kétszeresen bir fontossággal, ha fi­
gyelembe veszszük, hogy a társaság ide- 
éikezésével az ország legnevezetesebb Íróit 
üdvözöljük a város falai között.

Már a kora reggeli órákban szokat­
lan élénkség volt tapasztalható a piaczté- 
ren. Az ünnepi ruhákba öltözött néptömeg 
az idő haladtával folyton növekedett s 
délutáni egy órára ellepte az egész óriási 
tért, a nagytemplomtól a városházáig s 
azon alul a hosszú főutezát egész ki a 
vasúti pályafőig. A városháza előtti tér 
volt a gyülekezés központjául kitűzve; 
előbb kisebb csoportokban, majd egy tö­
megbe egybeolvadva sorakoztak a zász­
lóik alatt kivonult egyletek, társulatok és 
testületek.

A hosszú, belátbatlan sokaság impo­
záns látványt nyújtott a szemlélőnek ; az 
épületek nyitott ablaksorai telve néző kö­
zönséggel, a közbeeső utczák torkolatánál 
óriási népcsoportok képeztek sorfalat, itt-ott 
még a hazak tetejére is felcsalta a látvá­
nyosság iránti kíváncsiság az embereket.

Pontban félhárom órakor megindult 
a néptenger a vasút felé, az önkénytes 
tűzoltó egylet előtt haladó városi zenekar 
hangjai mellett. Melyen áthaladtak, az in- 
dóházhoz vezető hosszú utcza is fél volt 
lobogózva, egyes helyeken a házak zöld 
lombokkal díszítve. Legszebb díszítése van 
rózsa koszorúkkal és zöld guiriandokkal a 
kaszinónak és a kereskedő ifjúk helyisé 
gének. Az indóbázhoz megérkezve, testü­
letek és közönség kellő rendben elhelyez­
kedvén, a 60-as bizottság, élén a polgár- 
mesterrel, az indóbáz perronján foglalt 
helyet.

Nem mindennapi látványt nyújtóit az 
indóbáz külseje. Száz és száz lobogó len­
gett rajta és zöld lombos gályák ékítet­
ték falait.

A várakozás perezel lassan telnek. 
A forró májusi nap bőven ontja sugarait, 
a hőség tikkasztó s^nincs egy sohajtásnyi 
szellő, mely föl üdítené a várakozókat.

Egyszerre megkondnl az állomás vil 
lamos harangja s hármas kongására gyorsan 
hire fut, hogy a vonat s vele a vendégek 
pár pillanat múlva megérkeznek. Az éljen 
már előre felharsan ezer és ezer ajkon. 
Aztán atbató fütty hallatszik, s vonatdü­
börgés, s végre a vonat megállóit.

Most az éljenzés ezerszer hangosab­
ban harsan föl, kendők lobognak s kala­
pok lengenek.

Gyorsan pattannak fel a kocsik ajta­
jai, a vendégek pár perez alatt kiszállanak, 
kölcsönös néma üdvözlés, még egy éljen, 
mely a perronon kezdődik, átzug a terme­
ken a nagyra nő a kívül varakozó roppant 
tömeg ajkán, aztán elcsendesül minden és 
előlép Simonffy Imre, a város polgármes­
tere, s a következő beszéddel üdvözli a 
vendegeket:

Nagyságos elnök ur! Mélyen tisztelt 
honfitársam! Mint szab. kir. Debreczen 
város polgármestere, a várni hatóság és 
közönség nevében örömtelt kebellel üd 
vözlöm önöket, uraim, a nagy költő, Pe­
tőfi emlékezetére alakult társaság mélyen 
tiszteit tagjait — kik szépirodalmi és szép 
tani tárgyú vándor felolvasó g> üléseik 
megnyitására első helyen városunkat vá­
lasztani — s ez által bennünket megtisz­
telni méltóztattak.

Szives meghívásunkra igen jól esett 
nekünk, társaságuk szeretve tiszteit elnö­
kének a „Szegény gazdagok,“ a „Fekete 
gyémántok“ s mindenféle gyémántnál ér­
tékesebb számos más örökszép müvek író­
jának, hazánk büszkeségének, kinek kö­
zöttünk megjelenése szokszoros örömmel 
tölti be kebleinket, azon lelkesítő válasza, 
hogy „igenis elmegyünk az önök váro­
sába : a mi városunkba.“

Várva-vártuk is önöket s mint a 
magyar irodalom buzgó harezosait s az 
előretörő nemzeti szellem ébresztőit, hü 
testvéri karokkal fogadjuk városunkban, 
az önök városában, mely város — re­
ményiem — mindenha következetes lesz 
múltjához, hazafiságban és a mi a nem 
zetet nagygyá, hatalmassá teheti — a 
magyar irodalom pártolásában.

Isten hozta tehát önöket, uraim, s 
áldja meg szent lelkesedésüket, nemes 
törekvésüket. Éljenek!

E rövid üdvözlés után a polgármes­
ter a debreczeni nőegyesület áltat adott 
» gyönyörű selyem szalagokkal díszített

ezen 
én és

virágbokrétát nyújtott Jókainak. E köz- 
ben ismét felharsant az éljenzés, meiv 
után — ’ ^

Jókai Mór következőleg válaszolt • 
Őszintén megvallva, azon helyzetben 

érzem magamat ezen túlságosan fényest 
gadtatás közepette, a miképen érezte 
protestáns lelkész magát, ki felhivatoí 
Becsbe ad audiendum verbum, ott beszá 
lásolták a legpompásabb szállodába ui 
fényes ellátást kapott. ’

Ö érezve tárczája laposságát i„ 
szólt a vendéglőshöz : Uram, én ezt ’a V 
nyes fogadtatást semmiképen nem 
megfizetői. Itt vtte, oda adom ,1" " 
czámat, ami benne van, tartsa mL /JT 
bet nem adhatok. Én is azt mondva’ boly

fényes és lelkes fogad t a uTt
az én tisztelt barátaim, a PeJ6fi 

tarsasag tagjai igazán megfizetni nem 
juk (Zajos éljenzés) Hanem keblünkbe 
nyalunk és kivesszük onnan szivünket
a L Ä f 01 bT van- tanság meg 
önök, többet nem adhatunk. 0

E zajos éljenzéssel és tetszéssel fo­
gadott válasz után a nőegylet nevében két 
nagy csokrot nyújtottak át Jókainak er 
Vay Dániel és Kiss Sándor. A szalagokba 
e szavak álltak : Debreczeni nőegylet Jó­
kai Mórnak. “

A fogadtatás után a társaság tagjai- 
nak az elszállásoló bizottsága a kocsikat 
rendelkezésükre bocsátotta, az elsőn a 
város ötös fogatú díszkocsiján Jókai Mór 
a polgármesterrel — Simonffy Imrével fog­
lalt helyet. Utána ugyancsak a város ötös 
fogatán gróf Teleki Sándor, Kiss Sándor 
honvéd Őrnagy társával ment, ezután sor- 
rendben a társaság többi tagjai. Érkezett 
több festő is Budapestről, mint Tolgyessy 
Arthur, Margittal Tihamér, kik szintén 
csatlakoztak a menethez. Ugyancsak a mai 
vonattal érkeztek városunkba Orbán Ba­
lázs, Eötvös Károly és Kiss Albert kép­
viselők. Németh Albert holnap érkezik, A 
fogatokat a néptömeg folyton éljenezve 
kisérte, úgy hogy a bevonulás 
diadaluttá nőtte ki magát.

A vendégek ezután szállásaikra kaj­
tattak, a közönség csakhamar eloszlott, üe 
azért a szokatlan élénkség a város utcza- 
iban, különösen a főpiaezon e pereztöl 
fogva állandóvá vált.

Öt órakor a kaszinó elé rendelt fo­
gatokon a társulat tagjai s velük együtt a 
városból számosán kirándulást tettek a 
nagyerdőre, hol a iövőbáz és a városi für­
dővendéglő megtekintése után a vendéglő 
udvarán és termeiben a társaság uzsonna 
mellé ült.

Alkonyaikor az egész társaság visz- 
szatért a városba, hol talán még nagyobb 
volt az élénkség, mint napközben. Nyoicz 
óra felé a járó-kelők száma mind jobban 
növekedett, különösen nagy volt az élénk­
ség a kollégium előtt, honnan a tanuló 
ifjúság által rendezett fájUyásmenet meg­
indulandó volt. Nyolcz órakor a kollégium 
épületénél megszólalt a zene és 250 fáklya 
élénken lobogó világánál vonult a tanuló 
ifjúság nagy tömege a nép ezrivei a pi- 
aczon végig, s folytonos éljenzés köze­
pette ért a kaszinó épület elé, melynek 
termeiben a Petőfi-társaság tagjai s több 
kaszinótag voltak összegyűlve. Pár perez- 
czel a menet megérkezése után a szaka­
datlanul tartó éljenzés megszűnt s a zene 
szünetet tartott. A társaság tagjai, élükön 
Jókai Mórral a kaszinó erkélyén megje­
lentek. Ekkor Erőss Lajos főiskolai szenior 
a tanuló-iijuság nevében beszédet intézett 
a vendégekhez :

Erős Lajos szenior következő beszédet 
mondá:

Nemzeti irodalmunk nagynevű apos­
tolai, szeretett vendégeink 1 Azon nem 
mindennapi s nem minden szó által je­
lezhető lelkesedés közepette, mely a mal 
napon Debreczen városát, ennek honáért 
lelkesedni tudó, erkölcsökben tisza lakos­
ságát átrezgi: szerényen, de a szív leg­
melegebb tájáról fakadva emelkedik hoz­
zátok a tanuló ifjúság hangja. Es ez s 
hang tisztelet mellett, kiválóképen a kö­
szönet hangja; köszöneté, melynek for­
rását nem vesztegette még meg a beto­
lj-ás, nem tette hideggé az önérdek. Mert 
nem külső ráhatás, nem rideg kötelesség 
az, mi minket szólani készt.... nem■ 
egy magasabb, egy nemesebb idea hevítő 
munkája ez, mely önkénytelenül fakad a 
tiszteletből s örömmel aidozik az érdem 
előtt. —

Hogy mi a ti érdemetek, megmondja 
múltatok, mutatja jelenetek. Tiszta szere­
lemmel, szent rajongással ölelétek át a 
nemzetet s tudva azt, hogy a nemzet csak 
nyelvében él, kincseket gytijtétek, — mik­
nek becse örök, s e kincseket, e szellemi 
kincseket irodalmunk Pantbeonának csar­
nokában raktátok le. .

Korunk «ok ismeretet ki?án, »űflö

a költő, 8 fi 
egybekötni: e 
nek törekedni 
tehát a tudós, 
a mu t világ 
a jelen korra 
pályán kell in 

Ti a köl 
tek, hatni aka 
lélekkel, neme 
el egy jobb pi 
zában útra í 
apostolok, a szó 
fel a szuonya' 
hogy az így, 
hói csírázik 
mely változá 
határozat már 
lósulásában 
maga jutalmát 

S éppen 
jelentük meg 
hogy miért Y 1 
zelme nemes 
mistokles kebl 
Aeneisét térén 
hát, ha a Pét 
zedék érzi me 
támadt sivjábó; 
boldogok vagy 
beszédét ball 

Nem so 
mondani akar 
kívánat! mel 
vés lekre. Kisé 
tokban egy n 
káig ! !

A beszé 
tások megresi 
ezután követ 
válaszolt:

„Hálás k 
nyes megtiszt 
ezen lelkes 
Petőfi-társaság 
a társaságnak, 
tészetnek hoz 
és adom továl 
isztmusi bősjí 
pálmát a dn 
Embernek em 
tani, teremth 
kincserző urat 
teremteni, azt 
kit egy ihlett 
elmarad aunal 
teremtő erő 
munka gyónj 
kérdezi, bogy 
nek, mint 0 
nak, mint Bz 
Iáknak, miut 
mint Csökön 
zengne Lát a 
gat egy nemz 
gyei me azt ji 
zánkbau nég 
együtt. Az a 
saság név all 
korszak költő 
nak közöttünl 
Hogy a társz 
czimcül, azt 
igazolja. A Iá 
müveit világi-; 
tató világossá 
csony sírom 
— igen, az 
mikkel a ház 
költőt. De a j 
ismerem, a ki 
mi volt a nag 
töfi költői mül 
gyár nép költ 
gas poezissá : 
az eszme diai 
ban, s diadalt 
a magyar nej 
netté. S a mii 
nyelv, olyan 
tészete. Az eg 
Ez aranyat h< 
a világ számár 
leikével. Ö a 
ben, azt keres 
volt költői voll 
fogadott el a i 

Az uj i 
Ti bennetek is 
ben fellobbant 
szent forrásúm 
tek azt a vil 
költészet látba 
ság láthatóvá 
nem eszköze 
hanem ezéija 

A költés 
urakat, csak 
múzsát, nemze 

Ezeket a 
Nem vs 

már régen, ha;



gbokrétát nyújtott Jókainak. E köz 
ismét feUarsant az éljenzés, mely

Jókai Mór következőleg válaszolt • 
Őszintén megvallva, azon helyzetben 

m magamat ezen túlságosan fényes ft 
latás közepette, a miképen érezte ° 
Máns lelkész magát ki felhívási 
ibe ad audiendum verbum, ott beszá 
ták a legpompásabb szállodába 
es ellátást kapott. ’ t10*

Ő érezve tárczája laposságát 
a vendéglőshöz : Uram, én fzt ’a F 
fogadtatást semmiképen nem f-i- >" «"■ «ä* adom ”4“és "t
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az en tisztelt barátaim, a Vet««* 

tat'ja. igazán mogUzetni nem todl 
,Zajos e.jenzts) Hanem keblünkbe 

Ink es kivesszük onnan szivünkéi 
*'f V i“1 b““e van, tártáig „eJ 

toobet nem adhatunk. °
E zaí03 éljenzéssel és tetszéssel fő­

tt vaiasz után a nőegylet nevében két 
csokrot nyújtottak át Jókainak er 

Uaoi.il es Kiss Sándor. A szalagokon 
vak aittak : Debreczeni nőegylet Jó- 

Wóniak.
] A fogadtatás után a társaság tagjai­
ét z elszállásoló bizottsága a kocsikat 

kezesükre bocsátotta, az elsőn a 
ötös fogatú díszkocsiján Jókai Mór 

karmesterrel — Öimonffy Imrével fog- 
tteiyet. Utána ugyancsak a város ötös 
p gróf Teleki Sándor, Kiss Sándor 
ed őrnagy társával ment, ezután sör­
ben a társaság többi tagjai. Érkezett 
festő is Budapestről, mint Tölgyessy 

nr, Margittal Tihamér, kik szintén 
ikoztak a menetuez. Ugyancsak a mai 
kial érkeztek városunkba Orbán Ba- 
! Eötvös Karoly és Kiss Albert kép- 
jk. Nemeth Albert holnap érkezik. A 
|okat a néptömeg folyton éljenezve 
te, úgy hogy a bevonulás valóságos 
unttá nőtte ki magát.
A vendégek ezután szállásaikra haj- 

a közönség csakhamar eloszlott, cla 
a szukatian élénkség a város utcza- 
kU.önösen a fopiaczon e pereztöl 
aiiandúva vált.

I1 d órakor a kaszinó elé rendelt fo- 
jn a társulat tagjai s velük együtt a 
Dói számosán kirándulást tettek a 
Intőre, hol a lövőház és a városi ftir- 
légiő megtekintése után a vendéglő 

pin és termeiben a társaság uzsonna 
ült.

lAlkonyatkor az egész társaság visz- 
[i a varosba, hol talán még nagyobb 
íz élénkség, mint napközben. Nyolcz 
íié a jaró-kelők száma mind jobban 
tedett, különösen nagy volt az éienk- 

koliegium előtt, honnan a tanuló 
ffc aítui rendezett fakiyásmenet meg- 
indo volt. Nyoicz órakor a kollégium 
kénéi megszólalt a zene és 250 fáklya 
en lobogó világánál vonult a tanuló 

|g nagy tömege a nép ezrivel a pi- 
végig, s íoiytonos éljenzés közé­
ért a kaszinó épület elé, melynek 

kiben a Betéti-társaság tagjai s több 
lótag voltak összegyűlve. Pár percz- 

menet megérkezése után a szaka- 
mi tartó eijenzes megszűnt s a zene 

Itet tariott. A társaság tagjai, élükön 
Mórral a kaszinó erkélyén megje- 

i. Ekkor Eiuss Lajos főiskolai szenior 
[uio-iljusag neveben beszédet intézett 
lüegekbez :
[árus Lajos szenior következő beszédet

emzeti irodalmunk nagynevű apos- 
szeretett vendégeink! Azon nem 
iapi s nem minden szó által je* 
lelkesedés közepette, mely a mai 

Uebreezen varosat, ennek honáért 
Ini tudó, erkölcsökben tisza lakos- 
trezgi : szerényen, de a szív leg- 
ib tájáról fakadva emelkedik hoz- 
i tanuló ifjúság hangja. És ez a 
sztélét mellett, kiválóképen a kö* 
hangja; köszöneté, melynek lőr­
ém vesztegelte még meg a befő­
ni tette hideggé az önérdek. Mert 
lso ráhatás, nem rideg kötelesség 
minket szólani készt.... nem • 

gasabb, egy nemesebb idea hevítő 
i ez, mely önkénytelenül fakad a 
óul 8 örömmel aidozik az érdem

ügy mi a ti érdemetek, megmondja 
i, mutatja jelenetek. Tiszta szere- 

szent rajongással ölelétek át » 
t s tudva azt, hogy a nemzet csak 
eu él, kincseket gyüjtétek, — mik* 
:se őrük, s e kincseket, e szellem1 
et irodalmunk Pantheonának csar- 
í raktátok le. ,
urunk »ok ismeretet kivan, mond

a költő, s tudományt a munkás élettel 
egybekötni : ez a feladat, mire mindenki­
nek törekedni kell. Tiszteletet érdemel 
tehát a tudós, ki négy fal közt halványulva, 
a mu t világ emlékeivel társalkodik : de 
a jelen korra hatni kívánó polgárnak más 
pályán kell indulnia.“

Ti a költő ezen szavait megértetté­
tek, hatni akarátok a jelenre s átmelegtilt 
lélekkel, nemes lelkesedéssel határozátok 
el egy jobb pillanatban, hogy széles e ha­
zában útra indultok, s mint egykor az 
apostolok, a szónak varázserejével rázzátok 
fel a szunnyadó lelkeket. S ha igaz az, 
hogy az igy, az okképen elszórt magvak­
ból csírázik és nő fel lassankint a kor, 
mely változásokat hoz magával : úgy e 
határozat már magában véve nemes a va- 
lósulásábau dicsővé lett, dicsővé, mely a 
maga jutalmát magában hordozza.

S éppen ez az, a mit megköszönni 
jelentük meg előttetek. S kérditek talán, 
hegy miért V Megmondjuk. Miltiades győ­
zelme nemes lángot gyniasztott az ifjú The- 
mistokles keblében : Hóm ér Iliása Virgil 
Aeneisét teremtette meg : ne csodáljátok 
hát, ha a Petőfi-társaság hatását egy nem­
zedék érzi meg! Kazinczy szelleme fel­
támadt sírjából; újra él bennetek ; — s 
boldogok vagyunk mi, kik e szellemnek 
beszédét hallhatjuk.

Nem sok az, mit egy ily pillanatban 
mondani akarunk ; egy szívből fakadó tiszta 
kívánat! melyben áldást kérünk törek­
vés lekre. Kísérjen benneteket vándor uta­
lókban egy nemzet szerelme: éljetek so­
káig !!

A beszéd uán felhangzott éljenkiál- 
tások megreszkettették a levegőt s az 
ezután következett csendben Jókai Mór 
válaszolt:

„Hálás köszönettel fogadom azon fé­
nyes megtiszteltetést, melyben ti Debre- 
czen lelkes népe a köztelek megjelent 
Petófi-társaságot részesítitek. Nem ennek 
a társaságnak, de a magyar nemzeti köl­
tészetnek hozott tisztességül fogadom el 
és adom tovább azt. A hajdani olympi és 
isztmusi hősjátékokon is megosztották a 
pálmát a diadalmas bősök a költőkkel. 
Embernek embert mindenné lehet idomí­
tani, teremthet belőle hőst, szónokot, 
kineserző urat, csak költőt nem tudtunk 
teremteni, azt az isten alkotja maga s a 
kit egy ihletével költővé felavatott, az 
elmarad annak, mert az emberszivbe zárt 
teremtő erő munkát követel s annak a 
munka gyönyör. Az ihletett költő nem 
kérdezi, hogy hallgatják ? Zeng a kövek­
nek, mint Orpheus, zeng a börtönfalak 
nak, mint Balassa Bálint, zeng a pusz­
táknak, mint Petőfi, zeng a kiesufolóinak, 
mint Csokoni Vitéz Mihály. Hogy ne 
zengne hát a magyar költője, a kire hall­
gat egy nemzet. Nekem isten különös ke­
gyelme azt juttatta ki, hogy magyar ha­
zánkban négy költői nemzedékkel éljek 
együtt. Az a kis csoport, mely Petőfi tár­
saság név alatt működik mind a négy 
korszak költői nemzedékét egyesíti, van 
nak közöttünk veteránok és uj emberek. 
Hogy a társaság Petőfi nevét választja 
czimeül, azt nem csak a név ragyogása 
igazolja. A láng, mely fényt vet az egész 
müveit világra szerteszét, egyúttal útmu­
tató világosság az utána jövőknek. „Ala­
csony sírom helyén piramid emelkedik“ 
— igen, az elismerő magasztalokból, 
mikkel a haza és külföld elhalmozza a 
költőt. De a piramidnak a talapján — én 
ismerem, a ki ott voltam a lerakatnál — 
mi volt a nagy korszakalkotó eszme Pe­
tőfi költői működésében ? Felemelni a ma­
gjai" aép költészetét irodalmi nyel re, ma­
gas poezissá: a pusztát az Olimpra. Ez 
az eszme diadalmaskodott az irodalom­
ban, s diadalt ült az életben, ez az eszme 
a magyar népet fölemelte magyar nem­
zetté. S a milyen gazdag a magyar nép­
nyelv, olyan gazdag a magyar nép köl­
tészete. Az egy kifogyhatlan aranybánya. 
Ez aranyat hordta fel nemzete számára, 
a világ számára Petőfi. Ö költő volt egész 
leikével. 0 a költészetet kereste az élet­
ben, azt kereste a halálban, olyan büszke 
volt költői voltára, hogy más czimet nem 
fogadott el a neve mellett.

Az oj nemzedék kelőihez szólok. 
Ti bennetek is ég az a láng, a mi Petőfi­
ben fellobbant, titeket is hevít a Castalia 
szent forrásának mámoritó itala. Kövessé­
tek azt a világosságot a mit ő vetett a 
költészet láthatlan régióira. Ez a világos 
ság láthatóvá teszi azt, hogy a költészet 
nem eszköze bármily hatalmas czélnak, 
hanem ezéija önmagának.

A költészet nem szolgál időben élő 
urakat, csak azokat, kik örökké élnek, 
múzsát, nemzetet és ideált.

Ezeket szolgálta Petőfi.
Nem vártátok őt vissza ; csillag az 

már régen, hanem támaszszatok fel őt ön

magatokban s tépjétek a koszorúkat ama 
babérfáról, mit ültetett s rátok hagyott 
drága örökségül.

Legyen a hazai költészet a mi ma­
gyar népünknek dicsőségében magaszta­
lja, gyászában vigasztalója : Ritkán az 
utolsó, végnélkül az első“.

Szűnni nem akaró lelkes éljenzés 
hangzott fel e beszéd végével, mely a 
fáklyák lobogó világa mellett elmondva, 
a nagy nevű költő ajkairul, s az ő szive­
kig ható hangján nagy hatást gyakorolt 
a hallgatóságra. Midőn Jókai s a társaság 
tagjai már rég bementek az erkélyről, a 
nép még mindig ott állt s alig akart el- 
széledni. Csak úgy félóra múlva kezdett 
a tömeg lassan-lassan oszladozni, a fák­
lyát vivő tanuló ifjúság pedig visszavonult 
a főiskola falai közzé.

A fáklyászene után a társaság tag­
jai, a 60 as bizottság a fővárosi, a vidéki 
és debreczeni hírlapírók, valamint az in 
teiligens közönség a „Bika“ vendéglőbe 
gyűltek össze ismerkedési estélyre.

Emléktábla leleplezés.
D. e. 9. órakor a nagyvárad utczára 

ama házhoz kocsiztak a Petőfi társaság tag­
jai, melyben a költő 1844 ben lakott s 
ahol több kőkeményét, többek közt a „Bol­
dogtalan voltam“ stb. kezdetüt költött.

A ház mai napig jelentékeny átala 
kuláson ment át. Első részé csaknem egé­
szen újból építtetett s Petőfi szobája is, 
mely az udvar közepére néz, ma már égé 
jzen elvesztene régi kinézését. Jelenlegi 
tulajdonosa Sáska Károly, az egy ablakos 
szobát még egy m. sik ablakkal világosí­
totta meg, a szobába padlózatot készítte­
tett, s vaskályhával helyetesitette a bog- 
lyakemenczét, melynek melegével Petőfi 
nem melegedhetett, mert abban élte át 
legsanyarnbt napjait.

A házat eddig semmi emlékjel nem 
díszítette; a Petőfi-társaság tagjainak le­
érkezése azonban arra birta a város egyik 
derék polgárát, Boros Sándor sir-köfara 
gót, hogy a ház megjelölésére díszes em 
léktáblát ajánljon fel ily felirattal :
„Ebben a házban lakott Petőfi Sándor 

1844-ben.“
Ezt az emléktáblát leplezték le ma 

reggel a társaság nehány tagjának s ne­
hány debreczeni polgárnak jelenlétében. 
Az ünnepélynek nagyobb közönsége is 
lett volna, de — vaaarnap nem jelenvén 
meg lap Debreczenben, — csak kevesen 
nyerhettek róla értesülést.

Alkalmi emelkedett hangú beszédet 
Komócsy József, a társaság alelnöke tar 
tott, röviden figyelmeztetve a közönséget 
Petőfi irodalmi jelentőségére, s méltatva a 
kegyeletet, melylyel Debreczen város pol­
gársága Petőfi emléke iránt viseltetik. A 
jelenvoltak lelkesen megéljenezték Ko­
mócsy besédét, s a Petőt-társaság tagjai 
siettek kezet szorítani Boros Sándorral, 
kinek buzgalma folytán ma már díszes 
márványlap jelöli ama házat, hol a nagy 
köitö néhány örökbecsű költeményét irta.

ÚJDONSÁGOK.
* A Petőfi társaság ülése tegnap 

d. e. tartatott meg a fényes közönséggel 
zsúfolásig megtelt színházban. Az érkező 
tagokat élénken megéljenezték. Jókai 
Mór megny itván az ülést, — V á r a d i 
Antal olvasta fel Szana Tamásnak 
Petőfi társaságról írott ismertetését. (Lásd 
fentebb.) Utána Komócsy József ol­
vasta fel szép költeményét, az „Ezredik 
év“ czimüt, melyet szintén ma közlünk. 
— Ezután Vértesi Arnold lépett az 
asztalhoz, s olvasta fel az „Égben kötte­
tett“ czimti elbeszélését. Szász Gerd 
lyrai költeményei is zajos tetszésben ré­
szesültek ; Bartók Lajos „Dalai“ szin­
tén szűnni nem akaró tapsvihart idéztek 
elő. Teleki Sándornak „Garibaldi alatt“ 
czimü müve, melyet Szász Gerő olvasott 
fel — óriási derültséget keltett. A közön­
ség alig győzte nevetéssel a kitűnő tollú 
iró szellemes „visszaemlékezéseit“, s mi­
dőn Szász Gerő a végéhez ért, a közön­
ség perczekig tartó tapsviharral ttiutetett 
írója mellett. A programra utolsó előtti 
pontját V á r a d i Antalnak az „Isten os­
tora“ czimü gyönyörű költeménye képezte, 
melyet a közönség visszafojtott lélegzettel 
ballagatott. — Végre Jókai Mór olvasott 
fel egy epizódot „Drága fütty“ czim 
alatt fel felhangzó tetszés zaj közben, —

Minden egyes felolvasót hosszantartó taps- 
sál üdvözölte a lelkesült közönség. — Az 
ülés 1 órakor ért véget. — Az Ülésen fel­
olvasott müvekből még néhányat közölni 
ogunk.

* A Petőfi társaság tagjai ma dél­
után a külső gazdasági tanintézethez rán 
dúltak ki, hol előre láthatólag késő estig 
fognak időzni.

* Felolvasás után diazebéd, este 
táncz vigalom tartatott tegnap. — Az 
ebédnél igen sok felköszöutés mondatott, 
melyek közztll különösen a Jókaiét emel­
jük ki. — Vendégeink tegnap este meg­
jelentek a tiszteletökre rendezett bálon, 
mely fényesen sikerült, ma délelőtt a fő­
iskolát tekintették meg, hol az üdvözlő- 
beszédre Jókai válaszolt röviden, válaszá­
ban főiskolánkat „a költészet, a magyar 
irodalom kiapadbatlan forrásának“ ne­
vezte. — Megemlítjük, hogy a Szana Ta­
más s^ még par iró ma délben elutaztak.

Nagy Kálmán szent György áb- 
rányi jegyző mai nap Uj Fehértó város 
jegyzőjévé választatott nagy szótöbbséggel.

* A képviselőválasztás holnap­
után, szerdán ieend. Figyelmeztetjük pár­
tunkhoz tartozó polgártársainkat, hogy e 
uapon egész nap itthon tartózkodjanak, s 
a szavazási uruahoz járuljanak.

* A nagyerdő vendégeinket egé­
szen elragadta. Csodálkozva nézték a gyö­
nyörű szép mulatóhelyet, mely árnyas 
faival bejárhatlan hosszú téréin, s szebb- 
néi-szebb nyári kéj lakaival maradandó 
benyomást gyakorolt rájuk.

* Két gyermek esett áldozatul 
szombaton a főtérén a tolongásnak. Kocsik 
alá kerültek szegények, s a sérülések mi­
att mindkettő meghalt.

* Szöllö májusban. Hegyi szőlőben 
is ritkaság, hogy a szöllö ily elöhatadt 
ideig rothadás ne.küt kibírja. A napokban 
Balogh József sestakerti szőlőjében telje­
sen ép bakar fürtöket volt alkalmunk szem­
lélni. Mint a tulajdonos beszéli, termésé­
ben ez nem páratlan eset. A szőlő földje 
egyébiránt meg a sesta-kertben is a leg 
szerencsésebb fekvésű ; a legmagasabb 
ponton feküdve egész nap a sorok közzé 
süthet a nap. A májusban annyira becses 
ritkaságot, kpszorus költőnk Jókai Mór 
nak szánta. Átadta-e nem tudjuk ?

* A Debreczen városi l-sö vá­
lasztókerületben f. hó 10-én foganatosí­
tandó országos képviselő választás alkal­
mából a képviselő jelölt iránti ajánlat, 
írásban pétertia-utczai 808. sz. alatti la­
kásomon d. u. 5—6 óráig f. hó 9 én is 
átadható nekem. Debreczen máj. 7. Búzás 
Pál választási elnök.

* A Telegdi féle fttrdőintézet ka­
zán tisztítás miatt csütörtökig zárva lesz.

* A köztérek tegnap, vasárnap 
annyira megteltek néppel, hogy mozogni 
csak nehezen lehetett. Délelőtt a színház 
felé tolongott a közönség akik pedig be 
nem juthattak, azok az utczákon foglaltak 
állást, hogy láthassák a társaság tagjait. 
Délután pedig a sétálók tömegei özön 
tették et különösen a sétatereket, s késő 
éjig a legnagyobb élénkség uralkodott a 
lobogókkal ékített utczákon.

* Gyászhir. Özv. Mózer Károlyné, 
szül. Messershmidt Mária asszony életének 
72-ik évében elhunyt. A boldogultál ma 
délután temették el. Áldás poraira!

* Születések — halálozások. A 
f. é. április hó 16-ától április 22-éig tér 
jedő heten Budapesten szül. 276 gyermek, 
elhalt 252 egyén, Debreczenben szül. 36, 
elb. 41, Pozsonyban szül. 38, eth. 59, 
Kecskeméten szül. 30, elb. 32. Aradon 
szül. 16, elb. 26, Temesváron szül. 23 
elb. 32, Nagyváradon szül. 20, elb. 22, 
Kassán született 18, elhalt 22, Brassóban 
született (?) elb. 14, Sz.-Fehérvárott szül 
13, elb. 22.

* Jókai dolgozó szobája. Koszo­
rús regényírónk a napokban kiköltözik a 
stáczió utczai házból. A dolgozó szobát, 
hol azok a regények születtek, melyeket 
az egész nemzet s azontnl több idegen 
nép is olvasott, megbolygatják 8 az utó­
kornak nem lesz megadva, hogy arra 
a helyre emléktáblát építsen. 
Paliik Béla jónevü festőnkben támadt az 
a gondolat, hogy e dolgozó szobát megö 
rökitse. Felhasználta az alkalmat, hogy 
Jókai most a Petőfi-társasággal távol van 
Debreczenben, — tegnap délután 1 e- 
fényképeztette a nagy regényíró 
dolgozó szobáját s e felvétel után meg 
fogja azt festeni az irók és művészek köre 
részére, melynek Jókai az elnöke. A fest­
mény a dolgozó asztal előtt Jókait fogja 
ábrázolni, munkaközben, a7 ő ismeretes 
szürke, kék szegélyű hálókabátjában. — 
A szoba jellegzet s bútorai, a nagy köny­
ves szekrény, a japáni tárgyak, miket 
Jókai egykor oly nagy szenvedéllyel gyűj­

tött, fa és kŐfaragvár.vr! m*- ! a mi ziVí 
színében s nagyságukban lesz . lő tüntet ve. 
Jókai már megígérte Pálliknak, hogy a 
nyár folyamán ülni fog neki s igy a kép 
a télre elkészül. Az irói kör a kerek szo­
bában fogja felállítani.

Legújabb.

Dublin, május 7. Tegnap este a Pho- 
enixparkban Cavendish Frederic lordot, 
Írország uj államtitkárát és Sir Thomas 
Bürkét, Írország aiállamtitkárát, puskalö­
vésekkel meggyilkolták, a merénylők kö­
zül senkint se fogtak el.

Dublin, május 7. Cavendish Frede­
ric lord és Burke Tamás államtitkár 
tegnap este együtt sétáltak a Phoenix- 
parkban, a midőn két férfi, kik egy 
kocsiból léptek ki, megtámadta őket s 
mellükön és nyakukon több szúrást ejtet­
tek. A meggyilkoltak heves ellen 
állást fejtettek ki. A a merénylők tettők 
elkövetése után megmenekültek. A holt­
testeket tátongó sebek lepik. Az esemény 
roppant feltűnést okozott. Ma reggelig 
még nem jöttek a gyilkosok nyomára.

— Budapesti tőzsde, május 8. 
Ezüst Irt 100—110; cs. és kir. arany 
Irt 5.61 kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

Közlekedés.
A Detireczeat érintő rónától neneMs

INDULÁS:
Budapestre, Czeglódre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 pereskor 
este 9 „ — „

Nyíregyházára, Miskolcira,

reggel 7 óra 57 perczkor 
d- u. 3 „ 25 „
este 9 „ 20

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 perczkor
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZES :

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor 
d. u. 3 „ 1 perczkor

Miskolciról, Nyíregyházáról:

reggel 9 óra 09 p--rézkor 
d. u. 12 „ 21 
este 8 „ 12 „

Szatmárról, Királyházáról:
délben 11 óra 54 perczkor
este 8 éra 07 perczkor.

BiöSaetési felhívás.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Előfizetési árak:

Egy hóra . 
Két bóra 
Három hóra

1 írt — kr.
1 írt 80 kr.
2 írt 50 kr.

Előfizetés a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fopiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Detireezeii'1 MóMratala.

Szabó József,
felelős szerkesztő < kiadótulaj donos.
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ABIIStlIll.
az „ISTVÁN“ gőzmalom

készítményeinek
készpénz fizetés mellett.

Árak ausztriai értékben'*
költségmentesen

KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL, DEBRECZENBEN 

ingyen zsákkal.

A. Asztali dara nagyszemii .
„ szinte 30 kilós zacscskóval

B. szinte apró szemű
,, szinte 30 kilós zacskóval 
( . Dara középszerű . . .
,, szinte 30 kilós zacskóval 

0. Királyliszt.........................
1. Lángliszt.........................
2. Montliszt . . ...
3. Zsemlyeliszt különös
4. "
5. Fehér kenyérliszt 1-sŐ rendű
(>. szinte 2-od „

Közép kenyérliszt 1-só

100 kiló 
24.—

8.

tí'/j Barna
*7*

2-od
1- ső
2- od

23.—
22.40 
22.—

21.40 
20.80 
20.20
19.60
18.40
16.60 
14.80 
12.60

9. Lábliszt..............................10.40
lO'/g Veres liszt á 50 kg. . . —.—
11. Finom korpa zsákkal . . . 5.20
11. „ „ zsák nélkül . 4.60
12. Durva korpa zsákkal . 4.80
12. „ „ zsák nélkül . 4.20
K. L. Kétszeres liszt simán őrölve —•— 
B. 1. Bozsliszt 1-ső rendű . . ——
B. 11. szinte 2-od ,, . . ——
B. ILI. szinte 3-ad ,, ——
B. IV. Bozskorpa . , szákkal —•—

r n zsák nélkül —.—
A. K. Árpakása 00. . . .

,, szinte 0 . .
Simán őrlőit búzaliszt zsákkal . 13-20
Ugyanaz „ „ nélkül . 12.60

„ szinte 3 . .  .—
,, Arpadara 5

A. Árpa liszt 6
Debreczen, 1882. ápril 18.
A. B. C. 0—9 sz. 25 és 85 kilo
107, 11. 12. . .50 50 „ '
B. I.—ILI. számig . 85 „
A. K. 00—5 számig . 50 ,,
Arpaliszt . . 75

g£ Meghívás

a hamburgi állam által biztosított nagy pénz 
lottóban kilátásba helyezett nyereményekben 
való részételre, mely alkalommal egy pár 
hónap alatt

8 millió 940,275 arany márka
nyereményre van kilátás.

Az újonnan átalakított, 7 osztályta be­
rendezett játékterv 93,500 számban 47,600 
nyereményt mutat ki, és pedig fenyerményül

1 nyerem. 250,000, 3 nyerem. 8000
1 150,000, 3 „ 6000.
1 100,000, 54 n 5000-
1 60,000, 5 „ 4000,
1 50,000, 108 n 30C0,
2 40,000, 264 2000,
3 30,000, 10 1500,
4 n 25,000, 3 1200,
2 20,000, 530 n 1000,
2 15,000, 1,072 500,
1 12,000. 108 n 300.

24 r ‘ 10,000, 27,069 n 138,
birodalmi máikkal

A nyeremény húzások tervszeriileg és 
hivatalosan vannak megállapítva.

A legközelebbi első nyeremény hazaion 
ezen na0y állami pénzsorsolásnak kerül egy
egész eredeti sorsj. 6 b. márk v. 31 frt. o. é. 
fél „ „3 „ „ ) s/4 „ M
negyed „ „ V/g ,, „ 90 kr. „
és ezen az állam által biztosított eredeti 
sorsjegyek (nem Ígérvények) a pénz bérmen­
tes beküldése mellett általam a legmesszebb 
vidékekre megküldetnek.

A Steindecker czég rövid idő óta te­
temes nyereményeket és pedig 125,000 
80,000, 30,000, 20,000 több 10,000 
márkot fizetett ki érdekeltjeinek és ezáltal 
sokak meggazdagodásához járult.

A betétek, viszonyítva a kilátásba he­
lyezett nyereményekhez képest csekélyek, s 
így egy szerencse-kívánat csak ájánlható.

Minden résztvevő a megrendelés után 
megkapja a hivatalos játéktervet és a húzás 
után a hivatalos húzás-lajstromot.

A nyeremények kifizetése az állam fel­
ügyelete mellett azonnal történik és kívá­
natra vagy egyenesen, vagy összeköttetéseim 
következtében minden nagyobb kereskedői 
piaczokon eszközöltetik.

Bizalmas megreneeléseket postafordul­
tával elfogad folyö évi május 15-e előtt a 
jóbitelü régelismert szilárgságu czég.

STEíNDECKER JÓZSEF,
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Ü. i. A Steindecker-ház — mindenütt 
mind sziláid és jókitelü ismeretes — külön 
ajanlgatásokra nem szorul, ennek következ­
tében ezek elmaradnak, mire a tisztelt kö­
zönség figyelmeztetik.

Vétele és eladása
mindennemű

Állampapírok sorsjegyek, értékpapírok, részvények,
elsőbbségi kötvények, érezpénzek stb. váltó-kiirtás külföldi piaczokr
y ígérvények minden húzáshoz.

Megbízások eszközlése a Mapesti és bécsi feléken. ^
Tőkeelhelyezésre különösen ajánlja az alólirt váltó-üzlet

a pesti magyar kereskedelmi fiánk 
5°|0-o8 zálogleveleit,

melyek a legnagyobb biztonság mellett azon előnyt is nyuiták 
hogy a jelenlegi árfolyam szerint, ha ki is huzatnak, vesztesedet 
nem eredményeznek, és napi ál folyamon adatnak el. °

A pesti magyar kereskedelmi bank váltó üzlete
Budapest, Dorottyo-utcza 1 sz. (saját ház.)

-<&- leg'lsözele'fo'bi húzásra a-jazil-ank::

Apr. 15-ére Magy. kir. nyeremény-kölcsön-sorsjegy Ígérvényt 3 
frt és 50 kr bélyeg. J
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Legolcsóbb forrása
Valódi gyémánt- és arany-ékszereknek,

» ezüst evő és más eszközöknek,
n arany és ezüst óráknak,

Legelegánsabb férfi és gyermek iuháknak,
. » női kabátok- és felöltőknek,

Legújabb szabású ruhák mérték szerinti megrendelésének 
Különféle szövetek-, vásznak-, szőnyegeknek, 
lei fi-, női- és gyermek lábbeliknek.
Ugyszinte magyar, német és franczia regényeknek,

a* általános basát Dobtseienben,
N.-Varad-u., Frohner-szállodával szemben, a megyeház mellett.
eszk«SéfkÍ utánvét mellett a legpontosabban
e. zkózőltetnek és a meg uem felelő tárgyak kie-eréltetnek.

--------------------------------------------------------------------- ------------------------- J
ISIevés a, szó, d.© mind való I (126.)

Kiadó !
Az uj osztáson, mintegy két­

száz holdat tevő tágas birtok, ké­
nyelmes lakással, gazdasági épüle­
tekkel, 10 hold dohány engedély- 
lye.l, ez idei összes vetésekkel min­
den órán

M&ik
Ugyanoda egy és két éves üsző 

és tinó borjú legelőre fel vállalta­
ik. —

Értekezhetni a tulajdonossal 
Széchenyi-utcza 1817. sz. a.
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Hirdetés.
Főpiacz 8 Teleky Utcza sarkán 

2135 sz. háznál kész uj sütő kemen­
cével péknek alkalmas sütő házzal 
hozávaló lakosztály és több lakré­
szek boltokkal, külön külön vagy

együtt, bormérő helyiséggel teke 
asztal, kitőzési kávémérési joggal uo-y 
szinte egy csere kaszáló felébe vagy 
arendába minden órán kiadók.

Értekezhetni a tulajdonos

(144) Bo^a Ján088al.

3IATT0Nwg

legtisztább égvényes

SMKtmi-KjÍT
legjobb Asztali-és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 
, bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
EDECSEKíaz emésztés elősegítésére).

MattOili Henrik, Karlsbadban (Csehomég).

ŐZT.

Hirse hl Júlia
divatárusnő

DEBRECZEN,
kisteaaipienn.-'bazár 7. sz.

BÉCSI
bevásárlási Htjából

É f A'
final!-

tisztelettel kéri a n. e. hölgy közön­
ség számos látogatását.

2v£a,ria-celi

gyomor-cseppek;
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,
él felülmúlhatatlan az 
étvágy-hiány, gyomor- 
gyengeség, rósz szagú 
lehellet, sztlek, savanyu 
fclbűfögés, kólika, gyo­
morhuni gyomorégés 
hugykőíepzödés, túlsá­
gos nyálkaképződés,sár­
gaság, undor: és hányás, 
főfájás (ha az.a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs. 
ezékszorulat, a gyomor­
nak túlterheltsége étel 
és ital által, giliszta, 
lép- és májbetegség, 
aranyeres bántalmak el­
len. —

Egy üvegcse ára használati utasítás­
sal együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. 
Emil Göltl Kándor gyógyszerész uraknál, va­
lamint az osztr.-magyar birodalom minden na­
gyobb gyégyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban és ki­

csinyben.

Brady Károly,
„az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremsierben, Morvaországban.

Árvarési hirdetmény.
Alólirolttak által ezennel közhírt 

(átélik, hogy a néhai Kálmán Bent? 
gyatéka és Lévay Jozefa csődtömegéit 
tartozó házi bútorok, háztartási csikkek, 
hordók szüretelő eszközök s egyéb in­
góság ck ; továbbá a Kálmán Benő csőd­
tömegéhez tartozó az árverésig még be 
nem folyt üzleti activ követelések a csőd­
választmánynak 48 és 51 számú árverést 
rendelő határozatai folytán, — és pedig 
az ingóságok czegléd-utczai 30 számú ház­
nál, a f. 1882 évi május 24. napján d. e. 
9 órakor kezdendő, a esetleg 25-dikén 
is fo'ytatandó, — a követelések pedig a 
f. 1882. május 26 ik napján d. e, 9 óra­
kor a kir. törvényszék árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen — 8 leg­
többet ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett elfognak adatni.

Miről a venni szándékozók ért csit­
téinek azzal, hogy a követelésekről szóló 
leltári kivonat aiódrt tömeggondnoknal 
bármikor megtekinthető.

Kelt Debreczenben 1882. május 4.
Sajó György Szilágyi Imre

választmányt tag ügyvéd csődtömeggondnoh

H c l y bl

Egy évre 1 
Fél évre j 
Előfizetési! 
főpiaca, VJ 

keeztős#
Elől

1ELEOD1
KAiLOIA'
»terkeuzt-i

Debrozea, 1882, Nyomatott Tinát D, «rtköaeí kHaycnyomiájibío, Fí»oz, Veoiey.hii,

Az eisö ki
Az elsői 

lenségi párti! 
kéretnek, hol 
Kertész! 
a csapó-utcl 
István utezaí 
10 en, a kéj 
szerdán reg] 
szíveskedjen! 
indulás a es 
déglőbe.

Holnap

Kit
tok nagy jel 
ott áll: éijer 
egyiken sarg 
zeti szin, és 
haza“ hangzj 
tán minden 
rom szint, cé 
képét viseli.

Debreczl 
magyarok ! ! 
vetekre, gom 
setek szét s 
vetve, a házi 
elébbre tef:éfi 
Gondolkozni f 

lm a hJ 
záé, az Deb! 
lamnak vagy] 
pénzünk, senj 
runk nincs, | 
munkánk utá] 
hajtó idegen I 
s rongyosod!j 
birtoka, s máj 
nya lesz a kJ

A „DEBRE

A ki pe

A bál- ésj 
mernö öt, a ki | 
jálisra szokott J 
legtöbb figyelenj 
galomnak, valós] 
ronesse-nek. Min 
hogy valamikép I 
a garde des daij 
ilettejét — ha nj 
közt megemlítse I 
férfi, kinek egy-l 
lami rokona, isnj 
kinek érdekében] 
silóhoz ? Mert m| 
árfolyama van s f 
bői, annak agióji 
iekedik legaiabu]

Az egypb 
teljes sorozatai 
szerencset.enséí 
hatja az embei 
mosolygmjk az 
géD. Mi az a h 
maiheur-ukhüz 
renesétienségne 
táLczosnő, ha j. 
marad a divat- 
a politikai lap! 
nát súlyosabb i 
A tudósító csal 
czolnak, gyakrs 
veszi figyeiembt


